

# 195个集中开工重大项目涵盖多个“高新”领域

## 涉及高端装备制造、新一代信息技术、基础设施和民生保障等，项目质量高、即期拉动作用强

□青岛日报/观海新闻记者 杨光

### 稳扎稳打有干头 关键之年看开局·项目建设亮点

寒尽春生。2月26日，在位于即墨区的一汽年产40万件发动机高端部件青岛基地项目现场，抓项目建设的责任感紧迫感扑面而来。当天上午，全市高质量发展重大项目建设现场推进会在这里召开，195个重大项目集中开工建设，涵盖高端装备制造、新一代信息技术、基础设施和民生保障等领域，项目质量高、即期拉动作用强，将对青岛实现一季度“开门红”形成良好支撑。

### 稳扎稳打有干头 关键之年看开局·项目建设亮点

抢抓项目抓产业抓发展的热潮。青岛以“开局就是决战、起步就是冲刺”的奋进状态，全力推动项目建设取得新突破。

### 凸显开放特质

2月18日，甲辰龙年第一个工作日，山东新春第一会，主题指向“高水平开放”与“高质量招商引资”。以此为全年发展开篇定调，释放出深化大开放、拓展大招商的强烈信号，彰显了山东稳扎稳打、向“高”发力的信心与决心，也进一步明晰了青岛“打头阵、当先锋”的努力方向。其中，“高水平开放”作为最核心的关键词被一再强调。

会上，一家落地青岛的企业——阿斯利康走上台前作了典型发言。作为青岛吸引“跨国公司”的典型代表，阿斯利康与青岛续写着“加码投资”的“投资中国”故事。其吸入气雾剂生产基地项目，整体投资达7亿美元，项目可以实现在青岛本地完成制备、灌装、组装和最终包装的全生产流程。这场“双向奔赴”是“开放青岛”的动人注脚。

在2月26日的现场推进会上，阿斯利康吸入气雾剂生产基地项目进入了正式开工建设的新阶段，将为青岛生物医药及医疗器械产业链创造新的发展空间。

龙年新春以来，青岛在项目建设上还有两个节点值得关注。2月19日上午，青岛自贸片区2024年重点项目集中开工仪式在海尔施特劳斯净水科技产业园项目工地举行，总投资约73亿元的16个重点项目集中开工，涵盖集成电路、智能制造、基因与细胞诊疗、数字经济等7个行业领域。

2月21日，山东省港口集团2024年世界级港口群建设（青岛）建成项目投产暨新项目开工仪式在邮轮母港举行，山东省港口集团在青岛共计32项、总投资754.85亿元的建成投产、续建及计划新开工项目启动。据统计，32个项目涵盖了码头建设、原油仓储、粮食仓储、高端航运服务、产城融合等领域。

青岛自贸片区是青岛高水平开放的前沿阵地，港口是青岛作为门户枢纽的禀赋载体。这些项目是青岛高水平开放、高质量招商的见证。在这样两个“开放”的关键区位，新一轮项目建设将产生显著的带动放大效应，持续锻造城市经济发展的“硬核力量”。

### “点燃”新引擎

开年以来，一批项目的“火热”开工，“点燃”了城市产业向新、向上进阶的新引擎。

嫁接城市海洋经济优势，在2月26日现场推进会的西海岸分会场，青岛国药生命港项目开工，项目总投资50亿元，将重点锚定生命健康领域、聚焦海洋生物医药、细胞与基因治疗、创新医疗器械、AI+医疗服务、跨境医疗服务等五大医药新兴产业领域，致力于打造“国家海洋生物技术战略科技力量培育区”。

突破产业链关键技术，2月19日，在青岛市集成电路产业园，总投资12亿元的半导体先进装备研发中心项目开工。作为集成电路产业链装备类关键项目，主要生产半导体领域原子层沉积装备和离子注入装备，提供具有自主可控的核心关键技术的系统装备产品和技术服务方案。2023年，园区企业青岛四方思锐智能技术有限公司成功推出国内首台能量达到8MeV(兆电子伏特)的高能离子注入机并交付给国内头部企业，在集成电路装备自主可控上实现了重大突破。在28个产业链项目的集聚推动下，青岛市集成电路产业园挂牌一年多以来，实现固定资产投资同比增长24%，营业收入同比增长500%。

抢抓高端市场的引领机遇，海尔持续扩大在青岛的高端产能布局，继2023年倍世海尔智能净水工厂、卡奥斯工业互联网生态园冰箱智能制造（一期）相继投产后，2月19日，总投资2亿美元的海尔施特劳斯净水科技产业园项目开工，未来将打造家用净水设备智能生产基地，集成上下游关联企业，达产后年产净水设备260万台、滤芯1000万支，预计年实现产值12亿元，在“新风口”上领跑水智造产业新赛道。

进入2024年以来，上合双碳经济产业创新中心项目、青岛空港商务区项目、“仲华”热物理试验装置项目301号气源保障中心与302号高空环境保障中心项目、王府井喜悦购物中心项目等重点项目陆续开工，为青岛在产业能级跃升、城市品质提升上提供新支点。

### 接续形成新动力

项目加速建设带给城市发展的红利在青岛早有力证。2023年，青岛423个省、市重点实施类项目全部开工，完成投资超3000亿元，年度投资计划完成率超130%，带动城市关键领域投资走出上扬曲线，基础设施、高技术产业、战略性新兴产业、制造业投资分别增长38.0%、27.6%、24.5%和10.8%。

落地的项目加速转化为城市发展的新增长动力——奇瑞汽车生产基地两款新能源车顺利下线，潍柴（青岛）海洋装备制造中心一期竣工，歌尔虚拟现实整机和光学模组项目一期建成投用，京东方移动显示模组制造工厂产能加快释放，全市规模以上工业战略性新兴产业增加值增长8.6%。

高质量谋划和高质量推进的重点项目，是新的一年城市发展的机会清单。今年1月，省市重点项目名单先后公布。省级重点项目名单中，青岛共有总投资4206.7亿元的42个项目入选省重大项目名单，项目数量居全省首位；91个项目入选2024年省绿色低碳高质量发展重点项目名单，总投资1501.5亿元，充分体现了“打头阵、当先锋”的“龙头”担当。青岛市2024年重点项目名单共有项目588个，总投资1.43万亿元。据市发展改革委介绍，70%以上的省市重点建设类项目将于一季度实现开工。

### 重大项目掠影

# 推进新型工业化，发力现代服务业

□青岛日报/观海新闻记者 王凯 王涛 余瑞新 周伟 李德银 王萌 曹森 张晋 衣涛



■阿斯利康与青岛续写着“加码投资”的“投资中国”故事。图为阿斯利康青岛区域总部。



■崂山区青岛财富金融综合创新中心项目效果图。



■李沧区王府井喜悦购物中心项目效果图。

2月26日，即墨区。一汽年产40万件发动机高端部件青岛基地项目现场，几十台挖掘机、推土机、渣土车整齐排列，以“轰隆隆”的引擎轰鸣声，鸣响了青岛重大项目集中开工建设的号角。

一汽年产40万件发动机高端部件青岛基地项目所在地，是全市高质量发展重大项目建设现场推进会主会场。该项目计划总投资55亿元，其中一期占地150亩，投资30亿元，建设包括5.6万平方米的智能锻压中心和4.2万平方米的研发孵化中心；二期占地150亩，计划投资25亿元，建设包括1万平方米的试验中心和7.2万平方米的精密制造中心。项目每年可为一汽集团旗下发动机及商用车提供40万件曲轴、前轴以及新能源轻量化部件；可为大型船舶提供螺旋桨、传动轴；可为工程机械提供履带及其他部件的核心锻造部件。

以该项目为代表，即墨区此次还有香港德禾集团集成房屋智造项目、融通·融园装备制造等产业园项目集中开工。而连同其他区市分会场在内，全市共有195个重大项目集中开工建设。

重点项目建设是扩投资、优结构、稳增长的重要抓手，一个项目就是一个增长点，一批项目就是一个增长极。一大批重点项目集中开工、奋跃而上，将掀起青岛新一轮项目建设的热潮，吹响青岛攻坚全年目标任务冲锋号。“大抓项目、抓大项目”，全力实现开门红、夺取全年胜，将为青岛建设新时代社会主义现代化国际大都市增添新动能、注入新动力。

### 奋力实现“开门红”

今年以来，市北区树牢鲜明导向，加快项目建设，2024年共谋划总投资1072亿元的省市重点项目92个，年度计划投资226亿元。2月26日，市北区共集中开工项目11个，总投资42.7亿元，年度计划投资22亿元。其中，山东海洋数字科技中心项目总投资8.6亿元，一期拟建设市北区瑞昌路智慧停车场，为山东海洋数字科技产业中心及周边小区提供停车配套；二期拟建设山东海洋数字科技产业中心。项目将聚焦重点片区，以市北区“2+6”特色产业体系为引领，打造山东海洋数字科技产业中心。

以此次推进会为契机，市北区将坚持“起步即冲刺、开局即决战”，倒排工期、挂图作战，推动山东港口航运金融中心、都市科技园等34个在建项目加快建设进度，融山科技生态城、生命健康科技高端智造基地等47个项目开工建设，以“开门红”确保“全年胜”。

在青岛高新区，阿斯利康吸入气雾剂生产基地项目、科捷智能数字化产业园项目等4个项目正式开工。按照计划，一季度青岛高新区将新开工项目12个，总投资63.5亿元，当年计划投资15.7亿元。全年预计新开工项目30个，新竣工项目20个。青岛高新区将全力抓好重点项目建设推进，凝聚攻坚突破的强大合力，打出全周期服务、全要素保障等组合拳，为全年高质量发展奠定坚实基础。

“联特云储能电站示范项目建成后，将成为青岛首个竣工投产的省级储能示范项目。”联特云储（青岛）智能科技有限公司总经理董泉珍表示。该项目位于莱西经济开发区，计划总投资19.5亿元，占地面积113亩，一期投资4亿元、占地29.5亩，建设使用磷酸铁锂电池的100MW/200MWh储能电站，能够有效解决可再生能源并网难题，提高电网运行效率。

当天，莱西市共有28个重大项目集中开工，涵盖新能源汽车、智能制造、氢能及储能等多个领域，将有力促进扩大投资，为莱西市经济高质量发展注入强劲动力。莱西市将抢抓春季施工“黄金期”，在项目审批、建设、投产等各个环节全面提速、压茬推进，着力塑造青岛北部协调发展新优势。

### 为发展先进制造业提供坚实支撑

工业是青岛经济发展的“压舱石”。推进新型工业化，是推进中国式现代化青岛实践的战略选择，是塑造高质量发展新优势的必由之路，是提升城市综合竞争力的必然要求。此次集中开工的不少制造业项目，以高端化、智能化、绿色化、集群化方向，为青岛加快建设先进制造业强市提供坚实支撑。

在西海岸新区，共有总投资385.5亿元的36个项目参加全市集中开工，涵盖海洋经济、高端装备、新能源新材料、新一代信息技术等领域，将成为新区发展新质生产力的重要支撑。作为制造业强区，新区会议结束后，新区还连续召开了全区高质量发展重大项目建设现场推进会，更多投资规模大、结构质效优、牵引带动作用强的项目集中开工，将为新区推进新型工业化积蓄更为强大的潜能。

按照计划，2024年西海岸新区将锚定21条重点产业链，确保以“多、好、实”的项目，支撑发展、增强后劲、积蓄动能。新区全年计划引进亿元以上重大项目230个，其中50亿元以上项目16个，开工建设重大项目600个、竣工投产400个。

胶州市此次集中开工项目31个，涵盖高端装备、新能源新材料、生物医药等领域。其中，春光康谷年产15万只干细胞制备项目总投资32.5亿元，致力于开展干细胞临床治疗及相关生物治疗的新药研发，打造全省干细胞研发、生产新高地。项目全部建成后，将引进国家级实验室、国家级检测中心等，具备生物制药、医疗器械、医美保健、智能制造等功能，目前已经有15家企业签约入驻。

为推动项目早建成、早投产、早达效，胶州市今年将建立问题清单、任务清单、责任清单，统筹打好要素保障“组合拳”，确保项目如期开工。“自立项以来，仅用了不到3个月就完成了土地清退、规划和施工许可手续办理等工作，让我们感受到了胶州市推进项目的加速度。”春光康谷项目负责人杨守彬表示。

平度市集中开工的项目中，先进制造业项目占据“半壁江山”，高端装备、高端化工、现代轻工纺织等领域项目占总数的49%。由青岛利麟益泰汽车底盘制造公司投资建设的奇瑞汽车车架本地化生产项目，总投资7亿元，是平度市以汽车产业链上下游配套为重点扶持发展的汽车产业配套项目。该项目主要为奇瑞汽车青岛分公司生产轻量化汽车底盘，预计年产车架15万台，目前设备已开始安装，计划4月份逐步投产。

### 推动全市服务业提质增效

2月20日，全市服务业高质量发展大会召开，提出加快构建优质高效的服务业新体系，不断塑造青岛高质量发展新优势。此次集中开工的重点项目中，一批项目聚焦重点行业领域，将推动全市服务业进一步提质增效。

今年，市南区将坚持在区域协同、产业联动上合力攻坚、纵深推进，做强现代服务业发展新优势。市南区把重点项目集中开工仪式放在了历史城区——中山路百盛购物中心裙楼及地下车库改造提升项目现场。该项目总建筑面积约52400平方米，总投资4.7亿元，主要对购物中心裙楼室内、地下车库及室外实施改造提升，引进潮流旗舰零售、城市记忆商店、品牌快闪店、展览、小剧场、特色美食餐饮等。该项目的实施，将进一步盘活商业载体空间，聚集历史城区人气。

李沧区共有总投资42亿元的11个项目集中开工，涵盖新一代信息技术、高端装备、文化旅游等重点领域。总投资15亿元的王府井喜悦购物中心项目，将建设多元业态为一体大型商业综合体，聚力打造青岛文旅商游新地标。该项目规划建筑面积13.9万平方米，主要建设内容为商业综合体、公服配套等，规划设计购物、餐饮、娱乐、休闲等业态。项目将分区域设计主题街区、精品卖场、花园餐饮、屋顶公园等具有青岛特色的大型商业综合体，为市民提供全家庭、全龄层的高品质生活体验。

崂山区在聚力做强做优现代金融服务业上持续发力。今年，崂山区谋划315个重点项目，总投资约2300亿元，其中不乏金融产业项目。当天开工的青岛财富金融综合创新中心项目，总投资29.85亿元，占地约38.5亩，规划建设总建筑面积18.84万平方米，拟新建5栋单体建筑，建成后将进一步拓展文旅和金融产业发展空间，优化金融区综合配套，为全市服务业发展赋能助力。



■即墨区一汽年产40万件发动机高端部件青岛基地项目现场。薛华飞 摄